

国务院研究室有关负责人解读政府工作报告五大看点

新华社记者 樊曦

聚焦全国两会

3月5日,政府工作报告提请十三届全国人大五次会议审议。报告有哪些新看点?民生需求如何落实落细?国务院新闻办公室当天下午举行吹风会,邀请国务院研究室有关负责人进行解读。

一看:如何稳增长?

政府工作报告在今年发展主要预期目标中提出:国内生产总值增长5.5%左右。结合当前复杂严峻的国内外经济环境,这样的目标设定有什么特殊考虑?

国务院研究室副主任向东表示,5.5%左右增速目标的设定,首先主要考虑稳就业保民生防风险的需要。实现这个增速目标,扩大就业,增加收入就有基础,经济运行就能保持在合理区间。其

次,考虑同近两年我国平均经济增速以及“十四五”规划目标要求相衔接。“十四五”规划虽然没有设定具体的经济增长预期目标,但要求保持在合理区间。

“综合这些因素,把今年经济增长预期目标设定为5.5%左右,是较为科学合理的,符合现阶段我国潜在增长水平,有利于引导预期、提振信心,凝聚发展共识。”向东说。

此外,他表示,5.5%左右的增速目标是高基数上的中高速增长,体现了主动作为,需要付出艰苦努力才能实现。

二看:如何稳就业?

去年受大宗商品价格高企、疫情灾情交织等影响,企业特别是中小微企业困难较多,对稳就业造成不小影响。向东表示,经过多方努力,去年全国城镇新增就业达1269万人,城镇调查失业

率平均为5.1%,较好完成了年初确定的预期目标。

他表示,今年稳就业任务更加艰巨。政府工作报告提出城镇调查失业率全年控制在5.5%以内,比去年5.5%左右的要求更高。向东表示,就业事关民生和社会稳定,随着经济恢复发展,必须进一步突出就业优先导向,压实各方稳就业的责任。

他表示,政府工作报告提出就业优先政策要提质加力,并在税费支持、特殊困难行业帮扶、重点群体就业等政策制定中,充分考虑稳就业需要。强调要深入开展大众创业万众创新。“通过加大政策实施力度,我们有信心实现全年就业目标。”

三看:如何扩消费?

从两年平均看,2021年消费增速仍低于疫情前水平,特别是受疫情持续影

响,生活服务消费还比较低迷,旅游、住宿、电影票房收入等相比2019年还是负增长。

政府工作报告提出,“推动消费持续恢复”,并部署了具体措施。

向东表示,一是促进生活服务消费恢复,这是消费恢复的最大“短板”,也是最大潜力所在;二是稳定增加大宗消费,今年要继续支持新能源汽车消费,鼓励地方开展绿色智能家电下乡和以旧换新;三是发展社区消费和县乡消费,包括加大城市社区生活服务设施建设力度,加强县域商业体系建设,发展农村电商和物流快递配送。此外,还要在提升产品和服务质量方面下功夫,更好满足居民生活需要。

四看:如何引外资?

去年,中国实际使用外商直接投资

金额1.1万亿元,首次突破1万亿元。

如何进一步吸引好、利用好外资?向东表示,一是要深入实施外资准入负面清单,落实好外资企业的国民待遇,保障各类企业公平竞争。

二是要用好鼓励外商投资产业指导目录这一正面清单。今年政府工作报告明确指出,要扩大鼓励外商投资范围。建议凡是外资对正面清单领域进行投资的,可考虑在企业的税收、用地等方面给予一定的优惠。

三是要建设好自贸试验区、海南自由贸易港、综合保税区等中国对外开放平台,增设服务业扩大开放综合试点,对一些对外开放标准规则先行先试并不断向全国推广。

五看:如何花好“钱”?

今年我国将提升积极的财政政策

效能。根据政府工作报告,今年财政支出规模比去年扩大2万亿元以上。可用的“钱”多了,该怎么花?怎么才能花好?

国务院研究室综合一司司长刘日红表示,财政支出增加一个主要方面就是支持减税退税。减税降费是创新宏观调控的一个关键性举措,也是公平普惠、直接有效支持市场主体的办法。

另一方面,他表示,要用好政府资金,带动扩大有效投资。今年地方政府专项债券拟安排3.65万亿元,同时中央预算内投资安排6400亿元。

刘日红表示,今年财政支出将重点支持“十四五”重大工程项目以及一些社会民生领域的补短板项目,发挥撬动有效投资的作用,对经济平稳运行起到良好的支撑作用。

(新华社北京3月5日电)

弘扬文明新风 政法干警在行动

编者按

3月1日至5日,是2022年“河南省新时代文明实践推动周”。按照要求,我市政法机关结合实际先后开展了学文明条例、做红色传人、倡节俭风尚、守社会秩序、学雷锋我行动等五大主题文明实践活动,干警志愿者们纷纷走上街头、走进广场、深入社区,采取灵活多样、接地气的方式,以实际行动弘扬践行文明新风,让群众在参与中感知文明、提升素质、陶冶情操。



① 3月3日,许昌市中级人民法院组织干警志愿者到许昌科技广场开展“生活垃圾分类 建设文明宜居许昌”宣传志愿服务活动,通过发放宣传页,引导广大群众从我做起、从身边小事做起,节约资源、杜绝浪费。 杨亚菲摄

② 3月2日,魏都区人民法院组织干警前往魏都区党建主题公园参观学习,教育引导干警不忘初心,坚定理想信念;牢记使命,传承红色基因。 张航摄

③ 3月1日,禹州市人民检察院第七党支部与共驻共建颍川街道办事处夏禹社区党支部联合开展学雷锋活动,组织干警志愿者挨家挨户敲门走访,开展社区外墙保温改造工作民意调查。 张海燕摄

④ 3月2日,长葛市人民检察院组织干警参加无偿献血活动,用实际行动为社会奉献爱心。 毕忆文摄

⑤ 3月3日,鄢陵县人民检察院15名干警组成学雷锋志愿服务队,走进鄢陵县东关社区老年公寓,为老人送去米、油、水果等慰问品,并帮老人梳头、剪指甲、打扫卫生。 郑云龙摄



政法一线

比武展示风采 插花陶冶情操 许昌市公安局多形式喜迎“三八”妇女节

本报讯(记者 董全磊 通讯员 王东方)“三八”妇女节即将到来。连日来,许昌市公安局开展多种形式的活动,喜迎“三八”妇女节,并向奋战在公安战线的警花致以节日的祝福。

2月28日,许昌市公安局在警官训练中心射击场内举行第二届“警营木兰”射击比武竞赛。竞赛场上,40余名女民警英姿飒爽。开保险、卸弹夹、拉套筒、验枪、装弹夹、上膛、扣扳机射击……一系列动作,她们完成得干净利落。经激烈角逐,10名“女神枪手”脱颖而出,许昌市公安局二级高级警长、妇委会主任乔淑玉为她们颁发证书。“开展这样的活动,既为了迎接‘三八’妇女节的到来,又为了提高女警的综合素质。”乔淑玉说。

射击比武竞赛,展示了我市公安机关女民警“刚”的一面。插花,则展示了她们“柔”的一面。3月2日上午,许昌市公安局邀请花艺师,在该局二楼一间会议室内,为40余名警花现场授课,讲解选花、裁剪、颜色搭配、造型设计等方面的插花技巧。花艺师讲得精彩,警花们学得认真。她们纷纷表示,这样的活动不仅增进了彼此之间的友谊,而且缓解了工作和生活压力。

近年来,在公安工作中,许昌市公安局坚持暖警、爱警、从优待警。该局在“三八”妇女节开展一系列活动,进一步丰富了警营文化生活,温暖了警心,对全体民警也是一种激励,激励他们忠诚履职、敬业奉献,努力为平安许昌建设作出新的更大贡献。

肇事三轮车无保险? 法院调解维权益!

本报讯(记者 李娟娟 通讯员 姚晓芹 王娟娟)3月2日上午,在襄城县人民法院道路交通事故一体化处理中心,经调解员多次调解,原告朱先生和被告白大娘终于达成和解,白大娘的儿子当场支付朱先生7万元赔偿款,这起无保险道路交通事故责任纠纷案圆满解决。

白大娘家住襄城县城关镇,现年83岁。2021年10月30日,白大娘驾驶电动三轮车逆向行驶,与朱先生驾驶电动三轮车相撞,造成车辆损坏,白大娘、朱先生受伤的交通事故。经襄城县公安交警大队认定:白大娘负该事故的全部责任,朱先生无事故责任。

经调解员多次调解,双方当事人终于达成一致意见,白大娘同意于3月4日前赔偿朱先生医疗费、后续治疗费等各项损失共计7万元。3月2日,按照约定,白大娘的儿子来到襄城县人民法院道路交通事故一体化处理中心,在调解协议上签上了自己的名字,并当场履行了7万元赔偿款。为让当事人少跑路,襄城县人民法院当场送达了调解文书。

许昌市气象局关于做好2022年度防雷装置安全检测工作的公告

为防御和减轻雷电灾害,保护人民生命财产安全,加强雷电灾害防御工作的组织管理,根据《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国气象法》《气象灾害防御条例》《河南省防雷减灾实施办法》等法律法规要求,结合我市防雷安全管理工作实际,现就做好2022年度防雷装置安全检测工作有关事项公告如下:

一、各类建(构)筑物、场所和设施应当按照国家规定安装防雷装置。全市范围内已投入使用的防雷装置实行定期检测制度,应当每年检测一次。油库、气库、弹药库、化学品仓库、烟花爆竹、石化等易燃易爆场所和火灾危险环境场所的防雷装置应当每半年检测一次。

二、各类建(构)筑物、场所和设施的产权单位及运营单位应按照国家“安全第一、预防为主、防治结合”的原

则,切实履行防雷安全的主体责任,主动进行防雷装置安全检测,自觉接受有关主管部门的日常管理和监督检查。经过检测,不合格的防雷装置应立即进行整改,及时消除隐患。拒绝进行检测或者经检测不合格并不整改的,各级气象主管机构及相关部门将依照有关法律法规要求进行处罚。

三、防雷装置检测机构应持有省级气象主管机构颁发的雷电防护装置检测资质证书,并按照资质等级开展防雷装置检测,甲级资质可以从事《建筑物防雷设计规范》规定的第一类、第二类、第三类建(构)筑物的防雷装置检测,乙级资质可以从事《建筑物防雷设计规范》规定的第三类建(构)筑物的防雷装置检测。

四、开展防雷装置检测的机构应自觉接受各级气象部门的监管,按有

关要求及时将检测业务信息报告许昌市气象局及业务所在县(市)级气象主管机构,不得隐瞒或提供虚假信息。

五、开展防雷装置检测的机构必须严格按照有关防雷技术标准和规范开展检测活动,保证检测服务质量,对出具的防雷装置检测数据、结果负责,并承担相应法律责任及后果。

六、全市各级气象主管机构应当切实履行雷电灾害防御工作组织管理职责,加强部门合作,做好重点监管对象等防雷安全监管;加强防雷装置检测机构从业管理,完善检测单位信用管理制度,按照有关规定与标准对防雷装置检测质量进行考核。全市防雷装置安全检测工作监督电话:0374-2661698。

许昌市气象局
2022年3月7日

请用文明的尺子丈量自己

大美许昌 你我共建



讲文明 树新风公益广告 许昌报业传媒集团